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Pentru-ce a întârziat 
„M anifestul ?“

Sibiiu, 29 Ianuarie n.
ludată după agraţiarea întemniţaţilor 

noştri dela Segliedin şi Vaţ s’a fost lăţit 
prin ziare ştirea, că eliberaţii vor da un 
manifest cătrâ poporul românesc.

Ştirea a fost primită cu drag; ea 
măria bucuria generală, ce cuprindea 
atunci toate inimile româneşte simţitoare, 
şi în veselia generală picura un picur de 
aşteptare.

Toată lumea doria cuvântul mar
tirilor eliberaţi.

Astăzi sunt peste trei luni de zile 
dela agraţiare şi „Manifestul“ încă tot 
nu s’a arétat; cuvântul eliberaţilor, so
lemn şi impunător, cam se aştepta, tot 
n’a mai răsunat.

Trebue să explicăm această îndelun
gată întârziere. în timpurile acestea ea ar 
putea fi interpretată în sens rău, chiar şi 
de cei buni. Dar’ ştim, că unii, cari de 
altcum şi cele mai evidente lucruri le 
mistifică şi intervertesc, caută a exploata 
iu favorul intereselor lor şi această în
târziere şi vreau să făurească din ea 
armă contra comitetului, mai bine zis 
contra acelei părţi din comitet, pe care 
parte stă presidentul nostru domnul Dr. 
I. R a ţ i u.

Manopera aceasta e maliţioasă şi de 
rea credinţă, cum súut toate pornirile 
acestor oameni.

Eată cum s’a întâmplat regretabila 
întârziere.

După eliberare ideea unui manifest 
cătră popor s’a impus tuturor membrilor 
întemniţaţi ai comitetului. Ea era aşa 
de firească.

Agraţiarea s’a făcut în mod surprin
zător, şi după agraţiare s’au făcut paşi, 
cari au dat ansă la bănuieli.

Ce era deci mai firesc, decât ca 
membrii comitetului naţional să se de
clare imediat cătră acel popor, care timp 
îndelungat cu îngrijirea privit la tem
niţele lor, şi a cărui veselie senină a 
fost înnourată încâtva prin bănuieli.

Imediat însă compunerea „Manifes
tului“ nu s’a putut face, fiindcă precum se 
ştie, membrii comitetului, doritori de li
bertate, doritori de a-’şi revedé cât mai 
curând vetrele părăsite şi pe iubiţii lor, 
ce-’i aşteptau asemenea cu mare dor, 
încă în primele zile s’au împrăştiat prin 
toate unghiurile ţerii.

Descoperirea profesorului Röntgen.
După profesorul Dr. de Sommel.

Mare sensaţiune a produs în cercurile 
ştientifiee din toată lumea o broşură apărută 
în zilele trecute în Würzburg*), care tracta 
despre o epocală descoperire, o descoperire, 
care va da un nou avânt ştiinţei medicale.

Deja la anul 1879 au produs experi
mentele cunoscutului chemic şi fisie englez 
Crookes sensaţiune nu numai în cercurile spe
cialiştilor, ci îu toate cercurile societăţii. Deja 
de mai bine de 2 0  aui (Gassiot 1854, Piücker 
şi Geissler 1858) se ştia, că curentele poten
ţate ale unui aparat de inducţiune trec prin o 
ţeve de sticlă, în care aerul e subţiat până la 
V400 a desimii sale normale, şi produc în gazul 
subţiat foarte frumoase chipuri de lumină; 
curentele electrice întră şi iasă prin două 
sîrme de platină topite în ţeve, cari sünt 
provezute une-ori cu diferite plăci din acelaşi 
metal. Cathodul apare încungiurat de o lu
mină blândă albastră închisă, dela anodul **) 
însă se revarsă o lumină roşie ca florile de 
perseci prin întreaga ţeve până aproape de 
lumina negativă.

în curând ínsé a succes prin perfecţio
narea tulumbelor de argint viu a subţia aerul 
în o astfel de „ţeve geissleriană la V1000000 
parte a desimii sale originale. Acum se iviră 
în ţeve fenomene cu totul deosebite şi ne
aşteptate. Cu subţiare progresivă lumina po-

Trebue sé amintim că „exilaţii“ au 
făcut propunerea, ca sâ se edee un 
„Manifest“ comun.  Propunerea aceasta 
ínsé a fost respinsă unanim.

Chiar dl C o m ş a ,  unui dintre cei 
mai adicţi ai exilaţilor a protestat, con
tra unui atare manifest, arétánd că exi
laţii prin expatriarea lor ’şi-au creat o 
posiţie deosebită, pe care nu o pot trece 
cu vederea.

Refusul acesta, dat exilaţilor, încă 
a contribuit mult la disposiţia de con
trari, care tot mai mult s’a dovedit din 
partea lor faţă cu membrii eliberaţi 
ai comitetului.

Manifestul compus din Pesta, şi 
destinat a fi subscris în conţelegere de 
toţi eliberaţii, a rémas la părintele Dr. 
Lucaciu, care, precum se ştie, diu Buda
pesta a mers direct la Roma, unde a pe
trecut timp aproape de trei luni.

Din Roma părintele Lucaciu a pus 
în vedere un manifest propriu, pe care 
dînsul singur sé-’l dee cătră poporul ro
mânesc din umbra columnei lui Traian.

Ideea aceasta a fost reprobată de j 
unii membri, insistând ei, ca nime sé nu 
zică nici un cuvânt aparte, ci numai cu 
toţii împreună sé se presente solidari îna
intea poporului.

„Manifestul“ compus de părintele 
Lucaciu, ca secretar al comitetului, era 
la dînsul în Roma.

A promis, ce e adevérat, că pe 15 
Noemvrie 1895 îl va trimite, pentru-că 
la consfătuirea ţinută atunci sé se ce
tească şi subscrie. La terminul pus 
ínsé Manifestul n’a sosit.

De aceea s’a hotărît compunerea 
unui alt manifest, care de cel puţin de 
6 séptémáni e gata.

A isbucnit într’aceea crisa, al cărei 
fond dela început deja înstrăinase pe câţiva 
eliberaţi de cătră colegii lor, şi-’i îndrep
tase mai mult cătră exilaţi. Astfel tot 
mai multe pedeci s’au pus edării mani
festului comun.

Părintele Lucaciu încă pe la mijlo
cul lui Decemvrie scria, că bine s’a fă
cut, că nu s’a edat manifestul în absenţa 
dînsului. Se aştepta deci sé sosească.

Reîntors din Roma, părintele Dr. 
Lucaciu s’a dus direct la Bucureşti. Ast
fel o întâlnire a tuturor, sau cel puţin a 
mai multor membri din comitet, nu s’a 
făcut decât la 10 şi 11 Ian. n. 1896.  
Atunci ínsé obiectul principal al discu
ţiilor era deja altul. Despre manifest n’a 
mai putut sé se tracteze.

Ceea-ce ínsé nu s’a făcut, se poate 
încă face. Mai bine mai târziu, decât 
nici-odată.

Şi noi credem a fi bine informaţi, 
când anunţăm, că un „Manifest“ se va 
eda la tot caşul. Fi-va el al tuturor 
eliberaţilor, sau numai al unora, nu pu
tem şti. Atîrnă dela viitorul apropiat.

La tot caşul ínsé un cuvânt oficios 
se va spune în curând, şi atunci situa
ţia se va limpezi de tot.

Greşeli peste greşeli. Sub ti
tlul acesta „Gazeta Transilvaniei“ dis
cută în prim-articolul seu scrisoarea des
chisă a părintelui L u c a c i u .

Arétánd multele contraziceri dintre 
„protest“ şi „epistolă“, dintre faptele şi 
zisele părintelui L u c a c i u ,  „Gazeta“

] zice, că pe lângă cea mai bună voinţă 
! nu-’l mai îuţelege, şi că cu inimă mâh

nită vede, că face greşeli peste greşeli.
Eată o parte a articolului:
Dacă s’ar fi gândit Vasile Lucaciu, că 

românimea nu este nici ea bătuiă în cap cu 
leuca şi că se mai află îa sinul ei destui băr
baţi cuminte şi cu judecată ageră, cari vor 
pune în cumpeuă vorbele şi faptele părintelui 
dela Şişeşti, ar fi trebuit sé se ruşineze de 
a da publicităţii o scrisoare, în care dela în
ceput până la sfîrşit, nu face decât a arunca 
în faţa presideutului seu cele mai grave acu- 
sâri, că n’a ţinut seamă de nimic, că a pro
cedat necoreet şi volnic, că a desconsiderat 
comitetul etc. etc. Căci trebuia să-’şi zică 
atunci, că lumea, care n’a cetit numai faimo
sul seu „protest“ şi care nu este a priori 
preocupată de credinţa, că tot ce face dînsul 
cu prietenii sei din apropiere şi din depăr
tare, este bine făcut şi merită admiraţiunea 
obştei naţionale — va fi aflat şi despre pro
punerea, ce a facut-o el în consfătuirile dela 
10 şi 11 Lnuaiie a. c., în care la punctul 
prim cere ca „comitetul partidului naţional 
se-’şi exprime încrederea sa deplină faţă de 
presidiu“.

Ei bine, cui să-’i credem acuma: lui 
Vasile Lucaciu, care la Sibiiu a scris şi a 
subscris cu mâna sa proprie această propu
nere la 11 Ianuarie n. 1896, prin care 
aproabă purtarea presideutului Raţiu până la 
acea dată, ori lui Vasile Lucaciu, care la 
Şişeşti a seris şi a subscris cu mâna sa pro
prie scrisoarea adresată dlui Raţiu la 23 Ia
nuarie n. 1896, prin care desaproabă purta
rea celui din urmă, zicând îatre altele, că 
„tot ce s’a făcut dela 16 Noemvrie 1895 îa 
chesriunea naţională, s’a făcut fără ştirea, fără 
învoirea, fără autorisare din partea comite
tului naţional?“

Nu vede părintele Lucaciu încurcătura 
fatală, îa care ’şi-a băgat capul uitând asupra 
inspiraţianii sale de a concilia persoanele, ce 
îi sünt dragi, datoria ce o avea sé concilieze

interesele causei tuturor, şi contribuind astfel, 
ca nişte divergenţe „în sine neînsemnate şi 
de natură personală“ sé se „presente în ur
mările lor ca cele mai funeste pentru sfânta 
causă naţională?“

Ori doară sé fie cuprins Dr. Vasile Lu
caciu de acea închipuire fatală, că dînsul şi 
prietenii sei fac causa şi nu causa îi face pe ei?

Atunci de ce a scris prin gazetele din 
Bucureşti mai acum patru săptămâni, că 
voeşte a merge solidar nu numai cu Brote, 
Albini, Popovici, ci şi cu Dr. Raţiu în causa 
naţională?

Cum se face, că după câteva zile con
stelaţia acestei solidarităţi se se schimbe aşa 
de grozav, încât spre a evita „urmări funeste 
pentru sfânta caueă naţională“ sé fie deodată 
neapărat de lipsă a mulcomi cu ori-ee preţ 
pe un Eugen Brote cu ortacii sei, lovind 
drept în cap pe Dr. Raţiu?

„Ton anti - rusesc“. îu broşurică 
lui Duică, pag. 12, se află următoarea frasă: 
...„în fine rog pe dl Dr. Amos Frâncu sé 
spună dînsul, dacă nu ’mi-a adus d-sa dela 
dl Dr. I. Raţiu din Seghedin ordinul, ca 
tonul dat pe atunci de mine, antirusesc din 
„ Tribuna“ se-'l abandonezi*

Dl Dr. Frâncu a răspuns din partea 
d-sale la insinuarea ce ’i-se face prin cele de 
mai sus.

Prin declaraţiunea dlui Frâncu ’i-s’a 
atras şi atenţiunea dlui Dr. Raţiu la broşurică 
lui Duicâ, special !a pasagiul diu chestiune 
şi a fost surprins de cele cuprinse în el.

Noi süntem autorisaţi să declarăm ca
tegoric, că Dr. Raţiu n’a aflat nici când des
pre vre-un speria! ton antirusesc, dat de dl 
Duică în „Tribuna“. Prin urmare nici că ar 
fi avut ocasiune se dee, dacă chiar ar fi voit 
— mandat, ca tonul acela se-’l abandoneze. 
De fapt dl Raţiu n’a dat nici prin dl Frâncu 
nici prin altcineva, nici dlui Duicâ, nici al
tuia nici un fel de mandat în sens filo-rusesc 
ori anti-rusesc.

Dl Duică nici când n’a făcut reflexiune 
dlui Dr. Raţiu referitor la ace! pretins ordin, 
deşi un an şi jumătate ar fi trecut de când 
zice, că ’l-ar fi primit.

Partidul poporal. Căpeteniile acestui 
partid, conţii Fe r di na nd Zichy şi Moriţ 
Eszterhăzy  trimet paitisanilor lor un apel, 
care declară ca cu desăvîrşire neîntemeiată 
părerea, ea-şi când întreagă mişcarea pusă ia 
cale de cătră ei ar ii pe caie de a se stinge. 
Din contră, se va lucra cu puteri îndoite.

Eată ce-’l face nervos pe Bâuffy.

Material "bun.
Reproducem, după „Pester Lloyd“ 

dela 28 c., corespondenţa apărută în 
„Politische Correspondenz “, trimisă aces
tei din urmă, cum zice ea, de cătră un 
corespondent o c a s i o n a i  din Sibiiu, cu 
data de 24 Februarie. Eată-o:

Scisiunea considerabilă ce s’a produs în 
timpul din urmă printre conducătorii Româ
nilor ardeleni, îşi are căuşele ei în deosebi
rea de a pricepe situaţia politică, astfel cum 
ea s’a desvoltut pe de o parte prin graţiarea 
celor osândiţi în procesul Memorandului, pe 
de alta prin venirea dlui Sturdza ia frun
tea guvernului româu şi priu declaraţiunile 
acestui bărbat de stat date îu Iaşi.

Contrastele existente îu ascuns au eşit 
la iveală cu priîegiul întâmplărilor la „Tri
buna“. Acest organ, împreună cu Institutul 
Tipografic, a fost foudat îu 1882 (?!) de cătră 
Eugen Brote,  pe urmă cumpărat de cătră 
comitetul naţional de 24 membri, exmis pen
tru conducerea politicei Românilor ungureni 
sub presidenţa Drului Raţiu şi în sfîrşit des
tinat a apăra programul dela 1885 (!?). Când ma
joritatea covîrşitoare a membrilor comitetului 
a fost întemniţată în urma cunoscutului pro
ces pentru Memorand, a încetat, fireşte, inge- 
renţa întreg comitetului şi a fost înlocuită 
de influenţa din partea celor trei membri ră
maşi îa libertate, Brote,  Albiui şi Popo
vici, cari au scăpat de temniţă fugind la 
Bucureşti. Aceşti domni au îutrat, se zice, 
pe depiiu îu apele ministrului - president 
Sturdza, care, pentru a ocoli zăpăcelile, ce 
au trebuit să ‘i-se nască faţă cu Austro-Un- 
gana din causa româuă-ardeieuească, îşi dă 
silinţă a pune la caie un modus vivendi între 
Maghiarii şi Românii din Ungaria. Terenul 
pentru aceasta se păru ca este întrucâtva 
pregătit priu graţiarea osândiţilor îa procesu 1 
Memorandului şi prin vorbirea dela Iaşi. Şi 
astfel Brote, îmboldit de Sturdza, a luat 
serbările milionare drept ansă, pentru a face 
primul pas spre aceasta împăcare.

Pentru a pune capăt scandalurilor aşa 
de viu comentate în presă, comitetul naţional 
s’a întrunit în zilele de 10 şi 11 Ianuarie 
Intr’o confereuţă, care însă a avut drept re- 
sultat numai înăsprirea contrastelor. O parte 
diu membri a cerut continuarea politicei de 
împăciuire inaugurată de Brote ia îadeinaul 
lui Sturdza, pe când ceeaialtă parte a luat 
îu apărare şi a aprobat paşii intreprinşi de 
Dr. Raţiu, menţinerea programului dela 
1885, precum şi independenţa deplină a po
liticei Românilor ardeleni dela influenţele din 
regatul României.

în sfîrşit Drul L u c a c i u  a făcut 
j propunerea mijlocitoare, ca exprimându-se în-

sitivă se retrage tot mai mult şi dispare 
aproape de tot, ear’ lumina albăstrie negativă 
— lumina cathodieă — se întinde tot mai 
mult până umple ţevea întreagă; pe când ra
zele de lumină positive, pe cât există, merg 
totd aura dealungul eventualelor îndoituri ale 
ţevii spre polul negativ, curentul de lumiuă 
negativă — razele ca the dice — merge nu
mai în linii drepte, cari stau perpendicular 
pe suprafaţa eathodului, fără a considera cât 
de puţin posiţia polului positiv. Un magnet 
însă, pe care îl apropii pe dinafară de ţeve, 
abate razele cathodice şi le sileşte în căi 
curbe. Ţevile, cari arată aceste fenomene, se 
numesc de comun „ţevile lui Crookes“. Ace
ste fenomene însă au fost descoperite deja 
mai înainte, 1869, de Hittorf, prof sor în 
Münster, şi descrise detailat. Pe când însă 
lucrările modestului savant german numai în 
cercurile specialiştilor au aliat atenţiunea me
ritată, Crookes a ştiut să producă priu ele
gantele sale experimente foarte varii şi fru
moase fenomene şi să câştige astfel intere
sul unui public mai numeros, cu atât mai 
vîrtos, fiindeă a încercat a explica aceste fe
nomene, prin hipotesa sensaţională, că gazul 
în ţeve ar fi intrat în „a patra stare de agre- 
gaţiune în al „materiei radiatoare“. Deşi 
Crookes prin lăţirea cunoştinţelor despre la
mina cathodieă în cercuri mai mari, ’şi-a câş
tigat merite incontestabile, totuşi s’ar părea

*) „Neue Strahlen“ von prof. Röntgen. Wüz- 
b.rg 1893.

**) C a t h o d  se i urneşte polul negativ, ear’ 
a n o d  cel positiv, M. Aeyea.

just a numi ţevile, în cari se produc numi
tele fenomene, după adevăratul descoperitor, 
mai bine „ţevile lui Hittorf“.

Razele calhodice süut închise îu ţevea 
i de sticlă; corpuri, pe cari voim să le expu

nem influenţei lor, trebue dar’ închise îu ţeve. 
Acolo, unde dau de păreţii de sticlă fac, ca 
sticla să lumineze viu-verziu (fluorescinţă), 
dar’ nu străbat priu ea. Numai de curând 
’i-a succes (1893) lui Lenard în Bonn a lăsa 
razele să străbată şi prin ţeve. După-ee Heitz 
aflase, că placi subţiri de metal sünt pene- 
trabile pentru razele cathodice, Lenard a aşe
zat în păreţii unei ţevi Hittorfiane o subţire 
placă de aluminium şi prin această „fereas
tră“ întunecată in părete străbătăcios razele 
eatholice eşiau în aer, care producea o lu
mină difusă.

Astfel stă luerul până îa epocala des
coperire a profesorului Röntgen (Decemvrie 
1895), care îu zilele din urmă a produs sen
saţiune justă... Röntgen a învelit ţevea cu un 
carton negru nestrăbătăcios şi a aflat, că o 
substanţă, care fluorescează de exemplu cyamira 
de baryum, adusă în apropiarea ţevi, lumi
nează. Trebue deci să eradieze ceva dela 
ţeva aceasta, ceva, ce străbate prin cartonul 
nestrăbătăcios pentru lumină ş;, dê i cu ochii 
noştri nu putem vedé, influenţează asupra 
substanţei cu însuşiri de fluorescenţă ademe
nea luminei. Această radiare emanează, pre
cum s’a putut vedea apoi, din acele locuri 
ale păretelui de sticla, asupra căror cad ra
zele cathodiee făcendu-le să lumineze verziu. 
Razele acestea uu pot fi raze cathodice, fi
indcă le lipseşte însuşirea caracteristică, că

nu pot fi abătute de un magnet. Pentru ace
ste raze noue, pe cari Röntgen deocamdată 
le-a numit raze X., toate corpurile sünt mai 
mult sau mai puţin strâbătăcioase; străbat uşor 
prin hârtie, prin o carte groasă de mai mult 
de 1000  feţe, priu butuci de lemn şi scân
duri groase, prin placi de gumi, şi chiar şi 
prin plăci de metal, dacă nu sünt prea groase, 
însuşirea străbătăcioasă a corpurilor pe lângă 
aceeaşi grosime e în mod esenţial condiţio
nată prin desimea lor; aşa d. e. plumbul 
specific greu deja la o grosime de l -5 mm. 
e aproape de tot străbătăcios, pe când o 
placă de aluminium de zece ori mai groasă 
slăbeşte, ce-i drept, influenţa razelor, dar’ nu 
le nimiceşte de tot. Cum a mai dovedit 
Röntgen, nouele raze nici nu se răsfrâng şi 
nici nu se reflectează în corpuri, dar’ ca şi 
la lumină, îutr’un mediu necurat, tulbure, se 
împrăştie.

De însemnătate deosebită e însă faptul, 
că plăcile de fotografie súut simţitoare pentru 
aceste raze noue invisibile, aşa jîmât fenome
nele pot fi fixate. Deoare-ee razele străbat 
aproape neîmpedecate prin straturi mai sub
ţiri de lemn, hârtie şi staniol, fotografiarea 
se poate face şi îu casetă îu hi-ă sau pe placa 
fotografică, învelită în hârtie îu odaea lu
minată.

Experimentele lui Röntgen, cu deosebire 
cele din urmă, fotografice, au fost făcute şi îu 
institutul fisical din München, şi încă cu de
plin succes. La început experimentele nu 
voiau se succeadă, poate fiindeă ţevile Hittorf 
des întrebuinţate nu produceau razele destul 
de puternic, deşi arătau destul de frumoâ fe

nomenele cathodice» Ţevi noue însă arătau 
fenomenele cât se poate de bine. în ţevile 
aşezate orisontal curentul luminii cathodice a 
fost abătut priu un magnet în partea de jos 
şi placa fotografică închisă în o cassetâ sau 
învelită în carton negru a fost aşezată sub 
ţeve; literile şi ornamentele, tăiate îu metal, 
şi aşezate pe cassetă apăreau îu curând ca 
margini umbroase şi anume fiindcă razele 
străbateau prin lemnul descoperit neîmpede- 
cat, ear’ uude zăceau bucăţiie de metal — 
literile şi ornamentele strebăteau numai slă
bite. Tot aşa apar şi bucăţile de metal în
chise în o cutie de lemn, sau monetele îu o 
pungă de piele. E curios, că prin sticla şi 
cristale strâbătăcioase razele străbat mai cu 
greu, decât prin lemn: căci aşezate în cutii 
închise şi puse pe placa învelită apar des
chise pe fund Tutunecat. Dacă aşezi mâna 
pe cassetâ, pe placă apare o imagine um
broasă, deoare-ee razele străbat mai uşor prin 
părţile mai moi, decât prin oase, cari Sn po
sitiv apar foarte curat în umbra mai des
chisă a mânei. Dacă lăsăm ca razele să stră
bată prin o gaură făcută îu o placă de plumb 
îu apropierea căreia stă ţevea, oasele apar 
curat*, bine observabile, chiar şi unghiile se 
văd şi în jurul degetelor pare a plana un 
inel de aur.

Chiar în aceasta constă însemnătatea 
descoperirii pentru ştiinţa medicală. Putâu- 
du-se fotografa toate frânturile de oase sau 
alte vătămări interne. M. Aegea,
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crederea D-ruIui Raţiu se se restabilească
status quo ante.

Dr. Raţiu a aeeentuat ca resoluţie 
propunerea cea a doua; majoritatea celor de 
faţă însă, ta frunte cu Dr. Lucaciu, a procla
mat enunciaţiunea Drului Raţiu ca necorectă 
s’a despărţit de Dr-ul Raţiu şi de colegii 
sei publicând un aspru protest contra pre- 
sidentului.

Polémia ce s’a născut de aici a provo
cat o rupere şi scisiune a comitetului în 2 
părţi, din care una îmbrăţoşază politica opor
tunistă a lui Brote, cealaltă, sub conducerea 
lui Raţiu, ţine la progrămul intransigent dela 
1885. Nu se poate prezice, care dintre 
aceste două partide va rămână la suprafaţă; 
se poate constata însă un lucru, că partidul 
momorandist din Ardeal merge spre o 
crisă gravă,  care pe semne va duce la 
disoîuţie“.

Din parlamentul maghiar.
Sedmta din 27 l. c.} >

Desbaterile asupra budgetului de in
terne iau dimensiuni tot mai largi şi mai im
portante. Rind pe rînd se scot lucruii la 
iveală, de multe-ori şi numai incidentaliter, 
lucruri cari confirmă plastic corupţia de care 
întreaga administraţie a ţerii este adânc mo
lipsită.

Şedinţele din urmă ale dietei maghiare 
sânt toate vii argumente pentru coruptul sistem 
de guvernare. Am arătat jalbele unor depu
taţi in contra multelor abusuri electorale, în 
contra abusurilor sevîrşite în administraţie de 
cătră lacheii guvernului, de comiţii supremi. 
Am arătat decursul şedinţei trecute, în care 
s’a scos la iveală un nou şi scandalos abus 
al comiţilor: chestia cu căile ferate vi- 
cinale, demascată şi condamnată chiar şi de 
anteluptâtorii guvernului. Această chestie a 
devenit o mică panamă a dietei maghiare. 
Dovadă şi şedinţa aceasta, in care principalul 
obiect a fost această afacere.

Şedinţa a fost preBidată de vicepreşedin
tele Teleszky István.

Deputatul Hermann Otto declară, că 
nu voeşte a se ocupa cu afacerea căilor fe
rate vicinale din comitatul Borşod, c ă c i  
ex i s tă  lucruri  ocul te ,  cari fără vio
larea cinstei  parlamentare nu se 
pot expune de ta i l a te  (Sic!! Red.) Vor
bind în principiu el este în contra propuneri
lor lui Ugrón şi a lui Ceâky, deoare-ce afa
cerea nu încape în cadrul legii pentru căile 
ferate vicinale, ci în a legii de incompatibilitate, 
în sensul acesta face trei propuneri, a căror 
esenţă este alternativa: Un deputat sau ab- 
zice de orî-ce întreprindere tşi geşeft — sau 
îşi depune mandatul. Pentru controlă cere 
ca guvernul să compună în termin de 2 luni 
o listă despre toţi acei deputaţi şi funcţionari 
de stat, cari sânt angagiaţi la atari între
prinderi.

Deputatul Stréter observă, că nu e 
corect de a condamna şi stigmatisa întregul 
corp al comiţilor-supremi pentru caşul din 
Borşod. Cere, ca parlamentul se-’şi impună 
reservă în măsurile sale cu privire la chestia 
aceasta.

Barth a MiklÓB se ocupă cu resolu- 
ţiunea propusă de contele Csáky şi observă, 
ca aceea conţine foarte mult şi totuşi prea 
puţin. Mult, întrucât ea stigmatisează şi pe 
cei nevinovaţi, prea puţin, întrucât pe nime 
nu pedepseşte şi pe toţi îi scapă. Din aceste 
motive recomandă cu insistenţă spre primire 
următorul amandament la resoluţiunea lui 
Cs á k y :

„Să decidă die ta  a esmite o co- 
misiune de c inci sprezece  deputaţ i  
C u mandatul de a studia toate actele de con
cesiune pentru căi ferate vicinale, ex
trădate la intervenirea  unui de
putat sau fişpan. Guvernul se îndrumă 
a pune toate scrisorile lămuritoare la dis- 
posiţiunea comisiunii“.

Makfalvay Géza se miră de contele 
Csáky, că vine aşa de târziu cu o astfel de 
propunere. Târzie, dar’ totuşi este preţioasă 
propunerea, arătând ea clar, că s’au comis 
abusuri mai multe la concesionările liniilor 
ferate vicinale. El nu poate crede, că singu
rul cas din Borşod ’l-a îndemnat pe Csáky a 
face propunerea, care arată ca absolut necesară 
o sanare radicală. Caşul din Borşod a dat 
lovitură de graţie instituţiunii comiţilor-su
premi. Cere primirea amandamentului, făcut 
de Bartha.

Szacsvay Sándor vorbeşte în general 
de corupţiunea ce graseazâ în ţeară şi acusă 
guvernul, că el a c r e s c u t  şi nutrit acea
stă corupţiune.

într’o vorbire mai lungă şi destul de 
importantă condamnă contele Apponyi insti- 
tuţiunea comiţilor-supremi. Istoricul, zice 
Apponyi, poate judeca asupra sistemului ma
ghiar de guvernare de astăzi, după această 
instituţiune. Comiţilor-supremi le ascrie toată 
vina la imensa corupţiune! Ei sânt pârghia 
cu care guvernul scoate din ţiţini societatea

maghiară. Ei restrîng libertatea individuală 
a funcţionarilor şi promovează degenerarea 
în corpul acestora (Polonyi: Meşterul ma 
mare al lor ei t e ministrul de interne!) După 
părerea vorbito ui ii oficiul de comite-suprem 
nu este alta va decât o monstruos i tate  
legislativ. ! .  (Aplause sgomotoase).

Recomand i spre primire propunerea lui 
Ceâky cu amandamentul lui Bartha, căci nu 
este iertat a lăsa nepedepsiţi pe aceia, cari 
au fost părtaşi la abusuri scandaloase. Casa 
nu se poate mulţumi cu promisia guvernului, 
că pe viitor va împedeca astfel de abusuri, 
ci ea trebue să convingă ţeara despre o se- 
riositate perfectă în acţiunea de purificare. 
(Aplau8e).

Dep. Pázmándy ilustrează cu exemple 
din vieaţă cât de necesar este amandamentul lui 
Bartha. Atrage atenţia asupra caşului cu 
Agnita (Szt.-Agotha, comitatul Ternavei-mari). 
Spune, că ministrul Perczel nu a voit se în
cuviinţeze arândarea, temându-’şi reputaţiunea 
sa politică, pe urmă însă totuşi a încuviin- 
ţat-o lui Szulovszky Dezső, presidentului ale
gerii a doua dela Nitra, ca mulţumită pentru 
serviciul bun făcut la alegere.

Ministrul Perczel afirmă, că pe Szu
lovszky numai o singură dată l-a văzut. (Şi 
acesta-i argument în contra învinuirii ? Red. 
„Tribunei“).

După unele reflexiuni personale şedinţa 
să încheie.

Lupta în comitate.
A l e g e r e a  din  V i n g a r d .

(Raport special al „Tribunei“).

Alba-Iulia, 28 Ian. n. 1896.
Este cunoscut, că la ultimele alegeri mu

ni, ipale în cele mai multe cercuri electorale 
ale comitatului Albei-inf. au eşit Românii în
vingători. S’a văzut cu această ocasiune, că 
dacă Românii părăsesc indiferentismul şi pă
şesc solidar şi cu energie, se pot validita pe 
acest teren. Această constatare a îndemnat 
pe bărbaţii noştri din acest comitat a merge 
mai departe pe calea apucată, constituindu-se 
în un club pol i t ic  eomitatens.  Consti
tuirea s’a făcut în 28 Dec. a. tr. în Aiud, cu 
ocasiunea congregaţiei comitateuse, dela ale 
cărei desbateri de astâ-dată Românii s’au ab
ţinut. Activitatea clubului sperăm ca îşi va 
produce roadele sale, despre cari vom avă 
ocasiune de a mai scrie. Acum ne mărginim 
a aminti, că de preşedinte al clubului a fost 
ales energicul luptător Dr. Aug. Bunea şi 
au fost designaţi totodată şi preşedinţii sub- 
ciubuiilor din 8 cercuri electorale, cari sânt 
totodată şi membri ai clubului central. Se
diul clubului este Blajul.

Resultatul alegerilor din cercurile elec
torale a năcăjit pe Maghiarii din Aiud, şi, 
dupâ-cum sânt ei obicinuiţi, more patrio, ba- 
saţi pe unele pretexte, au nimicit alegerile din 
cinci cercuri, unde au fost aleşi numai viri- 
lişti români, anume în Zlatna, Ighiu, Blaj, 
Vingard şi Ocna-Sibiiului, dispunând noue ale
geri. Aceste s’au săvîrşit ieri, în 27 Ianuarie 
a. c. Până acum îmi este cunoscut resultatul 
alegerii din cercul Vingard, unde ca şi la ale
gerea nimicită, au fost aleşi numai Români, 
anume următorii: Dr. V. Smigelschi, Dr. I. 
Sânpălean, G. Precup, Nie. Pop şi Aurei 
Domşa din Blaj, Mat. Nicola, Florian Busan 
şi Iosif Roman din Alba-Iulia, Sim. Alămo- 
rean din Alârnor, Stei. Uancu din Ungurei, 
loan Bitea şi Nie. Velţan din Cut şi David 
Bades din Cenade.

Credem, că şi în celelalte cercuri alegă
torii români se vor ti purtat brav, alegând 
numai vitilişli români. Chil.

Din camera română.
R e t r a g e r e a  d i u i  F l e v a .

Şedinţa dela 15 Ianuarie.

Şedinţa se deschide la ora 1 şi 45, sub 
presidenţia dlui P. S. Aurelian. Pe banca 
ministerială dnii: Sturdza, Budişteanu, Stoi- 
cescu şi Gogu Cantacusino.

Obiectul tuturor privirilor e dl N. F eva, 
care a oeupat primul loc din extrema stângă.

Dl D. Sturdza ceteşte decretul prin 
care e însărcinat cu interimul ministerului de 
interne.

Dl N. Fleva spune, că a crezut de da
toria d-sale se-’şi arete recunoştinţa acelor 
deputaţi, cari ’i-au arătat simpatie în şedinţele 
precedente. Cât am stat pe Jbanca ministe
rială am făcut puţin, recunosc, dar’ ’mi-am 
făcut datoria. Oratorul regretă apoi că dl 
Epurescu nu ’şi-a desvoltat interpelarea. De 
câteva zile, zice d-sa, vieaţa mea privată, 
onorabilitatea mea, e dată pradă curiosităţii 
publice şi eu n’am avut prilegiui sé me dis
culp. Mai mult decât atât: am cetit in presa 
guvernamontelă rapoarte de ale instrucţiei în 
afacerea acelei nenorocite afaceri dela Axize. 
Astfel se asigură secretul instrucţiunii, dlor?

Ce am fost eu vinovat în toată aface
rea aceasta?

Că înainte de a fi ministru am exerci
tat profesiunea de advocat? Dar’ aceasta e o 
crimă?

Omul public, dlor, e expus la cele mai 
joasnice calomnii. închipuiţi-vă d-voastră, ce 
ar fi zis vrăjmaşii mei, dacă aş fi fost acţio
narul vre-unei societăţi productive, acţionar 
al fabricei de hârtie dela Letea bună-orâ!

în politică eu am pus în totdeauna in
teresul public mai presus de interesele mele 
şi totuşi mé véd implicat în afacerea pretin
sei contrabande.

Cum stau lucrurile?
La mine au venit vre-o 5 comercianţi 

şi m’au rugat *é mé consulte dacă au dreptate 
sau nu într’o afacere cu primăria.

Primăria lărgise raionul capitalei şi bă
gase în teritorul Bucureştilor atunci şi câteva 
comune din preajma Bucureştilor. ’Mi-s’a 
părut, că negustorii au dreptate şi le-am spus, 
că toate taxele percepute de ei sânt bune 
percepute. Ei m’au însărcinat sé le represent 
interesele.

Unul dintre ei m’au însărcinat şi cu o 
altă afacere, privitoare la ori-care cantităţi de 
spirt ale dlui Popovici.

M’am întâlnit cu dl Popovici şi d-sa 
’mi-a declarat, că spirtul nu mai e al d-sale, 
îl vînduse domnilor Axente şi Semo. Am che
mat pe clientul meu şi pe acele persoane, 
s’au împăcat, clientul meu a primit 15.000 
lei în loc de 50.000. ear’ eu am luat ca 
onorar 2000 lei. De aici încolo nu mai ştiu 
nimic.

După aceea, dlor, am încheiat traosacţia 
dintre domnii Axente şi Semo chiar in causa 
mea pentru care am primit 2000 de lei. Şi 
atâta tot.

Astfel s’a terminat şi această afacere. 
După o lună dl Filipeseu mé chiamă la pri
mărie şi-’mi comunică, că una dintre chitanţe 
e falsă. T am răspuns că nu ştiu cum stau 
lucrurile şi ’l-am rugat sé întrebe pe clien
tul meu. Dl F i l ipeseu  s’a decis sé de
nunţe transacţia. într’o zi mă pomenesc cu 
clientul meu.

— D;e Fleva, vrea sé-’mi oprească spir
tul, ce-i de făcut ?

— Sé facem proces Primăriei.
M’am însărcinat şi cu acest proces, 

’mi-s’au dat 2500 lei înainte şi 2500 după 
proces.

La 4 Oct. am fo3t ministru, clientul 
meu vine sé mé felicite...

T-am spus: feiicită-me dacă vrei, dar’ 
nu-’mi vorbi de afaceri; acum sânt ministru, 
du-te la dl Stăueîscu, care-i însărcinatul meu.

Clientul meu însă nu a luat pe dl Său- 
lescu, ci pe dl Fereehidi, care şi azi e advo
catul seu.

Dl Fleva arată apoi că d-sa şi în opo- 
siţie şi la guvern a fost întotdeauna urmărit 
de câte un agent poliţienesc.

Ca ministru, dlor, eram urmărit de un 
agent anume George Paladi (ilaritate).

Vedeţi prin urmare că aş ,6 fost chiar 
în imposibilitate sé-’mi véd de afacerile mele 
personale.

Astfel stă, dlor, afacerea şi d-v. veţi ju
deca dacă onorabilitatea mea este sau nu 
atinsă (Aplause).

Cronică politică.
(Ştiri senzaţionale). Acuma vr'o 5—6 

zile, ziarul englezesc „Pall Mall Gazette" a 
pubiicat din Constantinopol, „din isvorul cet mai 
competent“, ştirea sensaţională că Rusia şi 
Turcia au încheiat o alianţă defensivă şi 
ofensivă, după chipul şi asemănarea celei în
cheiate în anul 1833, la H u n k j a r -  
I s k 1 ae s s i, între aceste doué puteri. La 
această alianţă s’ar alătura pe urmă şi 
Francia.

în primul moment bursele au resimţit 
sguduitură, dar’ imediat a început să cadă o 
ploaie binefăcătoare de desminţiri: particulare, 
semioficioase şi oficioase din toate capitalele 
europene şi astfel începu a se potoli aprin
derea în capete. Fireşte că nu s’a liniştit de 
tot; bănuiala odată trezită e greu de delătu- 
rat, mai ales în afacerile dragostei, fie şi de- 
plomatice. „Pall Mall Gazette“ nici ea nu 
se lasă, ţine morţiş la prima ştire a ei, ju- 
rându se că are informaţii dintr’un isvor, unde 
nu ajung nici a m b a s a d o r i i  p u t e 
r i l o r .

Cea mai puternică tulumbă pentru do
molirea, dacă nu chiar stingerea focului vine 
acum din Londra. Agenţia telegrafică ofi
cioasă de acolo, zisă Reuters Office"' pri
meşte adecă dela ambasada turcească dia loc 
o comunicare, după care „ştirea ziarului „Pali. 
Mall Gazette“ despre o pretinsă alianţă între 
Turcia şi Rusia, pe basa tractatului  
dela Hunkjar-Iskeless i ,  este cu totul 
neîntemeiată“.

Dar’ pe o altă basă nu se poate ? Stilul 
înaltei Porţi.

CORESPONDENŢA
„TRIBUNEI“.

De pe Valea-Crasnei (Sélagiu), 24 Ian. 1896
Ziua de 20 Ianuarie a. c. a fost o zi 

de profund doliu şi amărîciune sufletească 
pentru poporul român gr.-cat. din comuna Su- 
purul-de-jos.

Căci abia au trecut 2 ani de zile de 
când această comună ’şi-a perdut pe vredni
cul seu şi de pie memorie fostul seu părinte 
sufletesc şi protopop Samuil Szabó, şi eatâ 
că această comună din nou este în dohu. 
Ea jeleşte şi deplânge pe următorul lui Szabó, 
Michail Cine.a

în fatala zi, ca un fulger distrugător 
venit din senin a străbătut vestea dureroasă, 
că meritatul şi demnul preot şi protopop al 
acestei comune, care încă în ziua de 19 1. c. 
adecă Duminecă a servit la altarul Domnului, 
atacat fiind de apoplexie, a murit. Defunctul 
Michail Cinca, protopop-paroch de Supurul-de- 
jos emerit protopop de Madaras şi Poilele-Co- 
drului, asesor consistorial etc., născut co
muna, Szent-György Abrâ»y (corn. Bihor), după 
o vieaţă activă, a răposat în anul al 66-lea 
al vieţii şi al 44-lea al preoţiei sale. O seminţele 
scumpului defunct s’au depus şi petrecut la cele 
vednice îa ziua de 22 1. c. aşezându-se în 
cimiterul rom. gr.-cat. din loc. Celebrarea 
actului funebral s’a ţinut în biserică, îa mi
jlocul căreia într’un catafalc preţios şi impo
sant împodobit cu cununi de flori erau aşezate 
osemintele răposatului încungiurat de nume
roşii sei consângeni, de toţi preoţii tractuali şi 
de alţi mulţi preoţi şi inteligenţi români şi 
maghiari şi de popor în număr de mai multe sute 
de inşi cari toţi din toate părţile s’au grăbit a 
da onoarea din urmă celui răposat. Ser
viciul funebral s’au început la orele 10 a. m. 
şi a durat până la 3 ore p. m. Sub condu
cerea M. On. dl Antoniu Papdanu paroch-pro- 
topop de Sătmor, eu asistenţa alor 12 preoţi 
protopopi.

Ear’ cântările funebrale le-a executat 
cu mult simţ şi destoinicie veteranul învăţător 
local dl roan Pop, cu ajutorul învăţătorilor 
tractuali şi străini.

Era un ce emoţionâtor văzând catafalcul 
scumpului defunct încungiurat de numeroşii 
sei consângeni, preoţi, mireni, inteligenţă şi 
popor, cari sub decursul prohodului de o parte 
săgetaţi de durere, ear’ de alta frapaţi de so
lemnitatea acestui serviciu funebral, făcea să 
sune biserica de suspinurile şi de plângerile 
eşite din piepturile lor.

în urmă di preot al Hurezului loan Mi- 
halca, cu cunoscuta sa elocuenţă şi oratorie 
ţinti o predică şi iertăciune care fáeü ca cu o 
putere potenţată să erupă în plâns numeroşii 
ascultători.

Nu cu mai puţină emoţiune şi pătrun
dere a c..ntat un vers ocasional de adio, 
vrednicul înv. din loc, dl loan Pop.

Dintre numeroşii coadunaţi la acest act 
funebral însemn pe următorii domni: loan 
Mihalca, preot în Hurez; Andreiu Bogdan, 
preot Racova; Gregoriu Pop, protopop în Uni
óiét; Antoniu Báliban, preot în Aehiş; An
dreiu L'izim, preot în Soconzei; Vasiliu Tă- 
maşu, preot în Giugiu; Ga vrii Vaida, proto
pop în Bobota; Cornel Ghitta, preot în Ge- 
rensia, loan Ciuca, preot în Hodisica; Alex. 
Grama, preot în Medişia; loan Cinca, sen. 
preot în Piieari şi protopop de Madaras; Ig- 
natie Szabó, preot în Careii-mari; domnii 
Mihaiu Bohotel şi Teodor Alesuţian, din 
Supurai-dc-sus; loan Kővári, magistru pos
tai in loc; Rutf Béla, notar în loc; Rajmund 
Szintenisz, notar în Hurez; domnii N. Milian, 
învăţător în Gereuşa; V. Groza, înv. în Hurez; 
Nicolae Micle, înv. în Racova; Mihail Bobeş, 
înv. îu Supurul-de-sus şi alţii.

Sentinela.

D e c l a r a ţ i e -
Dl G. B o g d a n - D u i c ă, publicist, 

îu broşura sa: Partea mea îu crisa „Tribu
nei“ se grăbeşte, încă în primele şire ale ei, 
a mă numi: „până ieri d u ş m a n  ai „Tri
bunei“.

Această insinuate răutăcioasă domnul 
D u i e ă o face de sigur pe motivul, că eu 
am fost colaborator şi redactor al „ Dr e p 
t ă ţ i  i“.

E i bine, deşi nu pot admite felul de 
a motiva ol dlui Bogdan-Duică, ţin se de
clar, că eu ştiu positiv, că dl Bogdan- 
Duică a cerut cu multă insistenţă, ca sS fie 
primit în redacţmnea „Dreptăţii", şi da ă pe 
dînsul oferindu-se nu ’l-au primit, ear’ pe 

! mine neoferindu-rne m’au căutat, de sigur nu 
I eu sânt de vină.

Sibiiu, la 29 Ian. n. 1896.

Dr. E  Dâianu.

CRONICĂ
Sibiiu,  29 Ianuarie n. 1896.

înştiinţare cătră abouenţii noştri 
vechi. Administraţiunea ziarului nostru în
ştiinţează pe aboneuţii vechi, cari nu ’şi-au 
reînoit încă abonamentul, că de azi încolo 
li se sistează expedarea foii.

*
înştiinţare. Administraţiunea „I n s t i- 

tutului  Tipograf ie“ face cunoscut, că 
pentru anul 1896 pune la îndemâna cărtura
rilor români, mai ales a plugarilor din Bi- 
haria, Ţeara-Oaşului şi Marmaţia 100 exem
plare grătuite din „Foaia Poporului“. 
Doritorii, cari voese a fi împărtăşiţi diu ace
ste exemplare grătuite, trebue să dovedească 
prin preotul ori învăţătorul local, că sânt plu
gari şi ştiu ceti. Dacă în numele plugarilor 
numerii aceştia sânt ceruţi prin preotul ori 
învăţătorul locului, nu mai trebue alta, decât 
adresele plugarilor. Cererile sânt a se face 
la „Inst i tutul  Tipograf ic“ până în 15 
Februarie n.

*

Archiducele Francisc Ferdinând d’Este, 
precum deja de mai multe ori am anunţat, e 
serios bolnav, încât trebue să-’şi petreacă zi
lele numai în regiuni calde. Vara stetea în 
Elveţia, toarnn s’a mutat în Egipet, unde lo- 
cueşte într’un loc numit Assuan. Ultimele 
ştiri sosite d’aeolo sânt întristătoare. Comite
tul balului arehiteeţilor din Viena, a căpătat 
o comunicare oficială, că starea de sănătate a 
arehiducelui s’a înrăutăţit grav. D’aceea nici 
protectorul balului, archiducele Otto n’a fost 
de faţă la bal. Părinţii sărmanului archiduce: 
archiducele Carol Ludovic şi archiducesa 
Maria Theres ia  plecaseră încă acum zece 
zile spre locul fiului lor bolnav. în 27 c. au 
ajuns în capitala Egipetului Cairo. De aici 
archiducesa, dama ei de onoare contesa Máj
já th şi încă două dame din suită au placat 
imediat, încă în ziua sosirii, la Assuan,  unde 
vor ajunge mâne Ia 30 e. Archiducele Ca
rol Ludovic şi cu fiicele sa'e vor sta deo
camdată în Cairo, şi vor sosi la Assuan  
numai în 10 Februarie. Causa, pentru care 
nu întraagă familia deodată a întreprins 
călătoria la înaltul bolnav stă tocmai în aceea, că 
nu vrea să emoţioneze prea mult pe archi
ducele Frandsc Ferdinand prin apariţia atâ
tor membri de familie deodată. După progra
mul stabilit, familia arehidueală are să stee 
în Assuan până la finea lunei Februarie.

#
Agata Bârsescu. Distinsa noastră ar

tistă dramatică, d-şoara Agata Bârsescu, a 
primit angagiament nou pentru teatrul Rai
mund din Viena şi va debuta pentru prima- 
oară la 8 Februarie n. c. pe bina acestui teatru. 
Piesa în care îşi va face acest prim debut în 
teatrul Raimund, se numeşte „Ulranda“, dramă 
într’un act, eşită de sub condeiul măiestru al 
încoronatei poete Carmen Sylva. D-şoara Agata 
Bârsescu va debuta apoi în 15 Februarie n 
c. în piesa „Wilhelm Teil“.

*
Din dieta Bucovinei. în raportul no

stru despre activitatea societăţii pentru lite
ratura şi cultura română din Bucovina am 
amintit, că aceasta a înaintat guvernului o 
petiţie pentru înfiinţarea de clase paralele ro
mâne la gimnasiul din Cernăuţi. Cetim în 
„Gazeta Bucovinei“, că propunerea în acea
stă privinţă a făcut-o deputatul român Dr. I. 
cav. de Voîc inschi  în şedinţa din 24 Ia
nuarie şi a motivat-o cu multă căldură şi vervă 
cu argumeute pedagogice şi statistice. Pro- 
puuerea este următoarea: „înaltul c. r. gu
vern este provocat de a înfiinţa cât de cu
rând şi dacă se poate încă cu începutul anu
lui şcolar 1896/7 la clasele inferioare ale 
gimnasiului c. r. din Cernăuţi, clase pavalelo 
române“. Presidemul ţerii contele Goess a 
răspună Ja temeinica cuvântare a domnului 
deputat Voîcinschi, că guvernul consideră pro
punerea din punct de vedere al necesităţii 
factive şi se va nisul a satisface dorinţelor 
îndreptăţite ale Românilor, nu îusă în anul 
1896/7, cum o cere propunătorul. Răspunsul 
acesta a lăsat pe Români nemulţumiţi.

*
Retragerea dlui Fleva. Cetim în 

„Epoca“ următoarea circulară generală adre
sată de d! Fleva tuturor prefecţilor din ţeară: 
Retrăgându-me din minister, rog primiţi mul
ţumirile mele pentru concursul ce mi-aţi dat 
cât am servit împreună. Exprimaţi, vă 'rog, 
aceleaşi mulţumiri subalternilor domniilor- 
voastre. N. Fleva.

Tot acolo cetim următoarele: „S’a ob
servat că Sâmbătă seara la balul de binefa
cere, dat în sala teatrului în folosul societăţii 
„Regina Elisabeta“, M. S. regele s’a întreţi
nut mult cu dl N. Fleva, ear’ M. S. regina 
’ia  cerut braţul şi s’a preumblat mai mult 
timp cu fostul ministru de interne.

*
introducerea călindarului Grego

rian e în Rusia earăşi obiect de discuţie. 
„Novoje Vremia“ a publicat un articol, care 
recomandă introducerea. Cuprinsul articolului 
se priveşte de inspirat din partea cercurilor 
guvernamentale şi se crede, că pe calea acea
sta vor pută să se dispună spiritele pentru 
inovaţiunea aceasta. Atare disposiţie există 
deja în măsură mare mai ales îa cercurile 
comerciale. Se aşteaptă dela introducerea că
lindarului Gregorian avantagii mari penfru ra
porturile internaţionale.

*

Avis. Am onoare a vă avîsa, că prin 
inregistrarea-’mi în lista advocaţilor, am des
chis cancelarie advocaţială în Cluj, (piaţa 
Széchéuyi în palota Széki parter intrând dea- 
dreapta) şi aşa praxa extinsă şi cunoştinţa 
câştigată deoparte pe terenul procesual, ea 
advocat îu curs de 19 ani, de altă parte pe 
terenul administrativ în timpul mai recent ca 
protopretor în curs de 6 ani pe lângă muucă 
neobosită, punctualitate promptă şi eonştien- 
ţiositate deamnă de încredere, on. peţitori de
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drept, cu toată stima o ofer. Deodată atât 
părţilor, cât şi on. colegi din provincie, cu re- 
verinţă îmi angagiez sucursul pe lâDgă taxe 
moderate, atât în căuşele apelate la tribunal 
şi tablă, cât şi la în :unoştiinţare promptă 
despre starea căuşelor la forurile apelătoare. 
Cu,.toată stima V asiliu  ln d r e , advocat în le
gile comune şi cambiale.

VIEAŢA SOCIALĂ.
Bal în Blaj.

Sâmbătă seara, la 25 e., s’a dat în Blaj 
primul bal îu aeest carneval: balul „R e u- 
n i u n i i  f e m e i l o r  r o m â n e “. După-cum
ni-se serie, balul a fost foarte slab cercetat.

*

Din Secuime.
Giurgeu ,  în 25 Ian. 1896.

Am auzit, înainte de a veni în aceste 
părţi, vorbindu-se mult despre Românii din 
Săcuime, ca despre nişte fii ai naţiunii, cari 
parte sânt cu totul perduţi, parte în periclu 
de a fi perduţi pentru totdeauna. Din feri
cire însă lucrul stă cu totul altcum şi este 
mai deamnă de compătimit neştiinţa multor 
fraţi dela ţeară, după-cum îi numim noi pe 
fraţii din părţile mai din jos ale Ardealului, 
decât starea Românilor din aceasta parte a Car- 
paţilor ostiei.

E drept că sâut în întreaga Secuime, pu
ţini şi în Giurgeu, şi Români de aceia, cari 
trăind îutre Secuii cu mult mai numeroşi ’şi-au 
uitat limba maternă, schimbâDdu-o cu cea 
maghiară, dar’ fără de a se lăpăda şi deslipi 
de biserica română (gr.cat.) la care aparţin 
toţi Românii din Ungaria, Aceştia înse sânt 
puţini, ear' pe lângă ei avem aici comune 
mari şi compacte româneşti cu biserici şi şcoli 
frumoase cu preoţi şi învăţători inteligenţi, în 
cari se vorbeşte o limbă românească cu mult 
mai frumos decât în unele părţi mai dela cen • 
tru ale patriei. Un fapt acesta foarte îmbu
curător pentru ori-care Român. El se stato- 
reşte mai ales. contactului zilnic cu fraţii din 
Moldova.

Intenţiunea mea nu e se vorbesc acum 
despre toţi Românii şi despre toate comuuele 
din Giurgeu, căci ar trece peste marginile 
unei corespondenţe, ci mă mărginesc a vorbi 
numai despre frumoasa comună C o r b u şi des
pre petrecerea poporală arangiată în şcoala 
gr.-cat. de acolo în seara zilei de 18 Ian. st. 
n. a. c.

Voind adecă fruntaşii şi inteligenţa aces
tei comune se facă poporului o seară plă
cută şi şcoală ceva folos material, la îndem
nul vrednicului preot gr. cat. loan Dobrean  
şi al harnicului învăţător Gregoriu Trif au 
arangiat, după-cum spusei, o petrecere popo
rală, care atât în partea morală cât şi ma
terială, a avut un succes neaşteptat.

Când am intrat în sala cea mare a 
şcoalei frumos iluminată şi împodobită cu ce
tină de brad inima ’mi-s’a umplut de nespusă 
bucurie văzând frumoşii români şi drăgălaşele 
românce înşiraţi în horă şi jucând pe tact 
unul dintre cele mai frumoase jocuri caii 
numai aici şi în vecina M o l d o v ă  se pot 
vedé.

O mândrie naţională şi o bucurie ne
spusă te cuprinde văzând figurile marţiale şi 
portul frumos naţional al fetelor şi neveste
lor ca şi cari mai frumoase, nu cred să fie 
undeva între Români; apoi bucuria ce o pu
teai ceti de pe feţele tuturora văzându-se 
adunaţi într’acel loc la o petrecere atât de 
frumoasă.

Bucuria poporului a fost însă la culme, 
când a văzut înşiraţi la o „sârbă“ dimpreună 
cu ceî mai tineri din popor, unii dintre 
domnii (chiar şi preoţi) şi doamnele de faţă, 
prin ce s’a arătat că inteligenţa şi preoţii 
noştri nu numai conduc şi luminează poporul 
ci se şi bucură şi îşi petrec împreună cu el, 
identificându-’şi astfel toate momentele de nă
caz şi de bucurie cu cele ale poporului, prin 
ce-’şi câştigă iubirea şi încrederea lui, fără 
de cari conducătorii se fac imposibili de ori-ce 
bine înaintea poporului'

Nu mai puţin îmbucurător a fost să 
vezi în pausă cât de bine şi de cumpătat 
totodată trăeşte aeest popor.

Pe masa lui se puteau vedé mâncările 
cele mai alese şi nici o altă beutură decât vin, 
căci trebue să amintesc, că între alte merite 
parochul local are şi meritul însemnat de a 
fi stîrpit mai de tot beutura scârbosului ra
chiu, ai cărui beutori pasionaţi au fost mai 
toţi locuitorii acestei comune mai nainte.

Acum sânt foarte puţini de aceia, numai 
din cei mei de iînd şi stricaţi oameni, cari 
totdeauna sânt foarte greu de disciplinat.

După păusă petrecerea foarte veselă a 
ţinut mai până în zori de zi şi ne-am depăr
tat cu toţii cuprinşi de stimă şi admirare 
faţă de acest popor de model şi faţă de con
ducătorii lui, cari ne-au făcut să petrecem o 
noapte plăcută şi au dat doyadă despre ceea-ce 
poate face preotul şi învăţătorul dacă în bună 
înţelegere şi cu abnegaţiune îşi împlinesc 
greaua misiune ce o au în mijlocul poporului.

S ingu rel.

M a i  n o u .
V e r d i c t u l  n a ţ i u n i i .

La adresa dlui Dr. I. Raţiu au sosit 
azi următoarele scrisori:

Ilustre Domnule!
Consternaţi de oposiţia şi şicanele 

ce vi-s’au tăcut în apărarea bunului na
ţional, a „Institutului Tipografic“ şi a 
ziarelor „ T r i b u n a “ şi „ F o a i a  P o 
p o r u l u i “, venim a Vé exprima mulţu
mirile noastre pentru tenacitatea, cu 
care luptaţi pentru susţinerea caracte
rului naţional şi independenţa acelora, 
şi admiraţiunea noastră: că, precum îu 
trecutul D-Voastre plin de merite pen
tru causa naţională, aşa şi acum, nepri- 
viud la interese personale, numai binele 
naţiunii îl aveţi în vedere.

întru toate consimţind cu acţiunea 
D-Voastre primiţi expresiunea aderen
ţei şi înaltei considei aţiuui, ce Vé păs
trăm.

Şim leu l-S il vau iéi, 24 lan.u. 1896.
Românii din Şimleu şi giur:
Alim piu Bdrbuloviciu m. p., 

a .. Gosma m. p.,
Augustin Vicaşiu m. p.,

Vasilie Oltean m. p.,
Titu I r i f  m. p.,

Tiber iu Gaelu m. p.,
p o p ă  de D ers id a .

Nicolau Mor ar iu m. p.,
învelător.»

Vasilie Ghetie m. p.,
preo t în  Şereden i. 

loan Vicaşiu m. p., 
pro topop .

loan P . L azar  m. p.,
Augustin Mărcuş m. p.,

loan Bonján M axim  m. p.,
Vaier iu Bocoş m. p.,

Ludovic Rezei m. p.,
coadj. paroch  de S u pu ru l de-jos. 

Eugeniu Boroş m. p.,
*

în  lupta grea ,  ce trebue sé o p u r
ta ţi contra celor cu rîvna intereselor 
p ro p rii —  în fa ţa  intereselor de obşte 
româneşti, —  precum toată suflarea ro
mânească, ce se inspiră de interesele v i
tale ale poporului nostru, asemenea ş i 
noi Vé admirăm perseveranţa şi cura- 
g iu l neînfrânt, ce Vé caracteriseazd acum, 
ca şi în trecut.

Poporul din jurul T ă ş n a d u l u i  
ş i de p e  cursura ieriului sélügean Vé 
priveşte mândru în această luptă, asigu- 
rándu vé de încrederea sa nealterată.

Cu profundă  veneraţiune perserve- 
răm î n :

T âştn ad-Santău,  25 Ian. d. 1896.
D . C oro ianu  m. p. V. P ă tc a s  m. p.

prötop. Santăului. paroch Hotoanului.

B i b l i o g r a f i e .
Partea mea în

„ O  r i s a  T r i b u n e  i ‘%
de G. B.-Duică, publicist.

Orăştie, „Minerva“, institut tip. pe aeţii 1896-

Sub acest titlu a apărut, şi ni-s’a tri
mis şi nouă o broşurică Snvălită în negru- 
galben. Pe i3  pagine (fatal număr) dl G. 
B.-Duică işi spune „partea sa în crisa „Tri
bunei“, ear’ la si'îrşit, se află un: A d a u s  
u nic , ca şi la „Procesul verbal“ al conventi- 
eulului din Braşov, în care se cuprinde „ P r o 
t e s t u l “ celor şese.

Aşa se vede, că Duică nu cutează a se 
mai presenta publicului singur, el caută să 
fie însoţit de cineva în formă de A d a u s  unic. 
Autâiu a fost însoţit de tr e i, acum e de şese, 
la proxima ocasiune va fi însoţit de d o isp re 
zece... Dar’ atunci Duică va fi al treisprezece
lea-,... alias...

De curiositate noi vom pune întreagă 
broşurică aceasta înaintea cetitorilor noştri, 
ca să nu trebue a mai căuta după ea.

Cetindu-o îl vor vedé p9 Duică de nou, 
cum 'l-au mai văzut: dându-’şi o mare im
portanţă, lăudându-se pe sine şi cercând 
se-’şi acopere micile sale miserii cu miri in
terese ̂ naţionale, cu provocări chiar la politica 
externă.

Dar’ eată-o diu cuvânt îu cuvânt.
*

1. O crisă grea şi amară ca fierea*sgudue 
partidul naţional român din Ardeal şi Ungaria. 
„Tribuna“, gloriosul drapel ai unei direcţii 
poiiti ;e primejdioase tuturor duşmanilor nea
mului nostru, este purtată de două săptămâni 
prin noroaie l) de mânile unui redactor, până 
ieri duşman al ei. 2) Ea, odată purtătoarea 
atâtor idei, înjură 3) dela 4 Ianuarie n., fără 
rost, fără întrerupere. Regina celebră, Car
men Sylva *), nu ’i-a scris oare şi „Tribunei“

*) Cine a făcut noroaiele? Red .
9) ( Vezi „D e c l a  r a f i a “ din numărul 

acesta! Red.
3) Dela voi a învăţat, dacă înjură. Red.

în fasa-’i actuală sentenţa isteaţă: „Dans un 
moment tragique et dans une situation diffi
cile, on dit des bâtises. — Le ehien aboie 
quand il a peur“. Pe româneşte: „îutr’un 
moment tragic şi într’o situaţiune grea, spui 
prostii. — Cânele latră, când se teme“. 6)

Să nu uităm însă nici altă vorbă a Re- 
ginei-poete de pe tronul României: „Un 
grand malheur donne dela grandeur, mérne 
â un etre insignifiant“ : „O mare nenorocire 
îi dă grandeţă chiar şi unei fiinţe fără în
semnătate“ 6). Şi elite fiinţe mici nu ne vom 
simţi în această nenorocire destul de mari 
pentru a înfrânge — înfrângerile ce ne 
ameninţă ?!

Oameni sântem şi cele omeneşti nu ne 
sânt străine, ziceau Românii deştepţi îutru 
justificarea păcatelor lor şi ale noastre 7); — 
şi viitorul este necigur. Dar’ şi bărbaţi sâu- 
tem 8) şi’n bărbaţi nici-odatâ voinţa de a 
învinge primejdiile nu se poate sfirşl; nici
odată lor nu le este permis se renuuţe la 
aejuni care selecţionează caracterele politice 9j. 
Succesul luptelor noastre naţionale átírná 
doară în mare parte dela o consecuentă şi 
virginală slugire 10 *) a principiului acestuia, 
în slujba lui mă simt şi eu, când scriu lă
muririle, care urmează.

2. Dl Dr. loan Raţiu însuşi a ţinut ca 
crisa „Tribunei“, să fie declarată din capul 
locului drept o afacere privată, dintre D-sa 
şi dl T. L. Albiui, tinărul proprietar u ) al 
„Institutului Tipografic“. Dl Nicolae Cristea 
a scris el însuşi în acest sens în „Tribuna“, 
care nu trecuse încă în grija dlui Dr. E. Dă- 
ian. Invocarea judecătoriei ungureşti din 
partea dlui Dr. I. Raţiu 12 * *) este urmarea na
turală a acestui fel de a vedé chestiunea şi 
prin urmare, de aici înainte — au să decidă 
judecătoriile, nimeni altcineva, 1S) afacerea, pe 
care dl Dr. I. Raţiu mai ântâiu a predat-o lor.

După-ce s’a mers la judecătorie, cei mai 
mulţi nu am mai putut pricepe rostul urmă
toarelor întâmplări: al campaniei pornite din 
Sibiu u) — nu-i lipsă se spunem prin cine 
— în contra unor membri din comitetul na
ţional şi a noastră, a celor doi redactori de 
căpetenie ai „Tribunei“, şi anume, în presa 
conservatoare din Bucureşti, apoi şi în „Ga
zeta Transilvaniei“ şi „Dreptatea“ ; nu am 
mai putut pricepe simulacrul 15) de consfă
tuire cu membrii camitetului naţional disolvat,16) 
nici perfidiile şi denunţările şi minciunile 17 18 19 * * 22) 
din numerii 286—293 ai „Tribunei“.

Aveau aceste lucruri menirea sé secun* 
deze pe judecătorii maghiari, 1S) se le întă
rească convingerea, pe care ei numai din acte 
şi din înţelesnl lor ’şi-o pot torma?

Ori aveau menirea să convingă naţiu
nea, că şeful ei politic dela 1892—1896 este 
boycotat de noi, din motive politice inadmi
sibile, ca de nişte eniceri revoltanţi ? “>) Eu 
nu ştiu ce să zic definitiv. în calitatea mea 
de redactor al „Tribunei“ am să mă ocup, 
pe lângă relaţiunea mea personală în „crisă“, 
exclusiv cu partea politică a chestiunii.

3. „Tribuua“ a scris mult despre crisă. 
Pe mine mă privesc două pasage, indirect 
unul, ear’ celalalt direct.

Primul pasagiu este următorul:
„Credem, că chiar şi numai cele expuse 

până aci ajung (!) pentru a aréta în ce posi- 
siţiune piezişe a ajuns dl T. L. Albini şi toţi 
cei-ce au ţinut sé se pună pe partea dînsului. 
Sâutem convinşi, că procedura lor de sine 
provoacă verdictul de condamnare din partea 
tuturor Românilor ciustiţi, şi nici că mai in
sistăm asupra ei“.

Nu-i, evident, o cruţare, că Domniile-lor 
nu mai „insistă“, ci — teamă. Va insista 
însă la timpul seu dl T. L. Albini, vor in
sista „cei-ce au ţinut să se pună pe partea 
dtuşului“. Deocamdată vorbească judecăto
ria î0), dela care s’a obţinut secuestrul şi o 
primă sentenţa. Eu pot deci să aştept şi se 
trec peste această chestiune, în care sâut de 
altfel mult ispitit a vorbi un cuvânt.

Al doilea pasagiu oare mă priveşte di
rect, se află îu nr. 287 al „Tribunei“ din 
1895 Ei sună:

„Aceia, cari au abusat de încrederea 
fruntaşilor nootri *) şi cuprinşi de o detes
tabilă îngâmfare, au provocat **) neînţelege
rea aceasta îutr’un mod, cum în vieaţa noas
tră publică până acum nu s’a obicinuit, aceeaşi 
oameni cutrierând ţinuturi întregi, au împrăş
tiat calumnii şi scornituri perverse, ca turbu
rând opinia publică se-’şi poată cumva mo
tiva (?!) procedura, ce au observat, nu ştim

*) Este u t pecătos i mul, care-’mi impută mie 
acest grav lucru, fără a 'mi-’l dovedi. T2) O. B. D 

**) Fals! G. B. D.

4) Ce a greşit Regina celebră de o amesteci
în crisa »Tribunei*? Red.

6) Uti figura docet. Red.
6) Fiinţa asta de sigur nu-’i Duică Red.
7) De aceea le zice deştepţi. Red.
a) (Şi încă ce bărbaţi/ Vezi «declaraţia“ 

lui Dr. Amos Frâncu în numărul 11 al >Tribnne“i 
Redacţiunea. ,

9) însuţi o spui Red.
,0) „Virginală slugire!“... Ah ce frum os!

Redacţiunea.
u) Adecă Bproprietar“ ! Red.
1%) Voi aţi invocat-o ( Vezi artiso Iul „Cine1? 

din numărul 1 al „Trib.“ Red
'*) Oare ? Pentru voi nu mai e alt for, de

cât judecătoriile ? Red.
*4) Prin foile ungureşti! Red.
15) Simulacru ? Red.
16) Disolvat!? Aşa v’aţi înţeles cu Ieszen- 

szkg se recunoaşteţi de disolvat comitetul? Red.
«) O f i !  Red.
18) Numai la judecătorii maghiari să gân

deşte. Red.
19) Bine vă cualificaţi! R.
ao) Earăşi judecătoria. Câtă încredere în ea. R.
sl) Duică ,,vorbeşte un cuvént.1, R.
") Albini nu abusează ? Nu te-ai pus pe partea 

lui ? Deci nu abusezi ? R.
22) Asta o lăsăm încurcată. R,

din convingere ***), ori seduşi, la tot caşul 
însă foarte incorect.

„Ei au mers şi mai departe.
„în taină, fără ştirea fruntaşilor noştri 

recunoscuţi, ba chiar in contra lor, ei au ţi
nut conventicule secrete, care apar ca şi nişte 
coDjuraţiuni în contra bărbaţilor noştri aleşi.

„în faţa ăstorfel de oameni şi ăstorfel 
de apucături, se înţelege de sine, că trebue 
se păşim pe faţă, cu uu întreg aparat de do
vezi clare şi documente nerăsturnabile, tre
bue să vorbim cât se poate de fără reservă 
cu atât mai vîrtos, că astăzi se lansează deja 
prin presa din România (şi apoi la noi) nişte 
articoli, cari deşi poartă marca unor bărbaţi 
până acum recunoscuţi de amici****), totuşi 
sânt plini de incorectităţi şi greşeli“.

(Va urma.)

***) Un om fără convingeri proprii poate fi ca- 
p b 1 şi de îuchipuirea, că eu aş avea „convin ere şi 
că aş lucra „sedus". 23) G. B. D.

***) Numiţi-’i, domnilor, sé vé pricepem mai 
binel 24) G, B. D.

S4) Se face prost. R.

Posta redacţiunii.
„Un asistent“ în Armeni. Astfel de scandale 

nu publicăm. Kecurgeţi la forurile competente.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Făgăraş. Dela 24 Ian. nou. 

Grâu frumos hectolitra fi. 5.25 până ii. 5.75; 
grâu mestecat fi. 4.— până 4.50; săcară fi.
3.60 pâuă fi. 3.80; cucuruz fi. 3.40 până fi.
3.60 ovăs fi. 2.20 până fi. 2.40 orz fi. 3.50 
până 4.— ; sămânţă de cânepă fi. 5.— până 
6 — ; sămânţă de in fi. 6.— până fi. 7.— ; 
fasole fi. 4.50 până fi. 5.— ; mazăre li. 5.— 
până li. 6.— ; linte fi. 7.— până fi. 8.— ; 
cartofi 1.— cr. până fi. 1.20; mălaiu fi. 9.— 
până fi. 10.— ; său brut 100 chilo fi. 22.— 
până fi. 24.— ; luminări turnate de său fi. 
38.— până fi. 40.— ; unsoare de porc fi. 62.—
pâuă fl. 64.— ; slănină fi. 60.— pâuă fi. 70.__;
cânepă fl. 30.— pâuă fi. 35.— ; fân fl. 1.80 
pâuă fl. 2.50; săpun 100 buc. fi. 15.— până 
fi. 18.— ; spirt pro litră fl. 60.— până 
fl. 80.— ; carne de vită chilo 40 până — cr.; 
carne de viiel 36 până — cr.; carne de porc 
44 până — cr.; carne de oaie 24 până — 
— cr.; ouă 9 cu 20 cr.

Cálind&rul silei.
30 Ianuarie n. 1896. 

iulian: PP. Atan. şi Chirii 
Gregorian: Martina.
Soarele: rgsare 8.07 apune 8.56 m.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, ü9 Ianuarie n. 8 ore dimineaţa.

P res iu n ea  ätruöaf. in mm, 
(M ediul l-m ar 726.5) T em peratu ra

după
Celsius

M axim ul 
şi m inim ul 

dc
tem perator*O bservată

D iferent»
d in

presiuft

D irecţi»
vcn tu lu î

741 6 —0.4 —20 6 —13 2 —21.6 NV

Bnrsade mărfori din Budapesta dela 27 ian. n. 1896.

Săminţe
S -s
s s
u

Preţul par 
100 ehilogr. 3 |

J sÖ p,

Preţul per 
100 chilo

dela p&u& dela p4n&

Grâu
Bănăţenesc nou 77 6.H0 6.70 78 6 65 6.80
Grâu dela Tisa 77 77 6.65 6.75 78 6.75 6.85
Grâu „ Pesta 1t 77 6.60 6.70 78 6.65 6.75
Grâu de Alba-Reg.,, 77 6.60 6.70 78 6.65 6.80

„ Bacica 77 6 70 6.80 78 6.8) 6.90
Grâv ung. deNord „ 77 78

SOrainţe. Qualitäten Preţul per
vechi ori uoue Soiul per Hect. 100 ehilogr.

dela páni
Săcară 70--7 2 6.35 6.P
Orz de nutreţ 60—62 5.— 5.20
M de vinars 6 2 -6 4 5 50 6 30
ft de bere 64—66 6 80 8 . -Ovéa S9-—4! 6.10 8.30

Cucuruz (porumb) bânăţ 75 ---. - ---.---
de alt aoiu 75 4 4.1

Metu
Hrişcă - 5.40 5 75

Grâu Sept.-Oct. fc $ _#_
g Mart.-Apr. Oa 6.91 6.93

*§""1 Cucuruz Maiu-lun. 14.46 s a 4.48
a ̂ ft Iulie-Aug. « 8 6.13 î l 6 15

t Ovăs Iunie »-1 _._ ____
Oc.t l * —

Cter* ül
Product* áivurwi Soiul

dela până

Săm. de trif. Lucarnă ungurească 8 8 .- 4 8 -
tt roşie 8 6 .- 48.—

Oleu de rap. rafinat — _
Uns. de porc dela Pesta 59.50 6 4 .-

i ft dela ţeară — —
1 Slănină svăntată 58.— 53 60
t « «famată 58 50 59 50
s Său — _
s Prun* 1675 16 -

Lictar slavon, non 16 76 1 7 .-
t ft bănăţenesc 1 7 .- 17.50

Miere brută — —
tt galbină străcurată — —

Ceară de Rosenau — —
Spirt brut — —

tt Projdiuţe de spirt — —

Garsul p ie lii dia PAMia.
Din 29 Ianuarie n. I8Í 6.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9. 3 vând. 9.58
Lire turceşti . . . * . „ 10.50 10.60
Imperiali..................... * * tt 9.60 tt 9.65
Ruble ruseşti 100 k .• • • i ’ 127 129
G alb en i......................... • n 5.62 5.67

Búraa din Budapesta.
Din 27 Ianuarie u 1696

Bunta de aur ung. 6“/..................................... , _,__
„ de aur ung. 4 % ....................................120Í60
„ ung. val. cor. 4 » /» .................................... 93.25

împrumutul căilor ferate ung..............................123____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung!

(l-a emisiune)....................................................... 119.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)........................................................100.50
Bonuri rurale u ng............................................... ........ .......

,, „ croate s la v o n e ..........................98.25
Obligaţiunile desp. regaliilor...............................100.—
împrumut cu premiu ung........................................ 164,—
Losuri pentru regulären Tisei ţi Seghedin . . 140. -  
Eouta de hârtie, austriacă. . . . . . . .  99 —

„ de argint austriacă. . . . . . . .  99.—
„ de aur austriacă..........................................120.—

Losurile austriaco din 1860 ...............................—, 
Acţiunile băncii auatro-ungare . . . . . .  loio!_

11 ti de credit ung................................ —
 ̂ » p îj » rosît, • • « *

Scrisuri fondare ale institut, da cred. şi aedooait
„Albina“ ............................................................. 100.75

Argintai —. —
Galbeni iapOrSísstí .  ó:)l
N apoleea-á 'od ...................... .........................  9.53
Măra m p. garaas« .....................................59 ofi
Londra 10 L iw a stariiagi . . . . . . .  12106

Din ţeară 29 Ianuarie n. 7 ore dimineaţa.

 ̂ S ta ţ iu n ile
Preoiim, 
atinosf. 
In mm.

Tempera
tura

ÖCÍ3ÍU3
Véntul

direcţia tăria

Budapesta . . 760 +  11.9 N 3
Sătmar . . . 760 +  15.2 80 2
Cluj . . . . 753 +  17.0 V 2
Orşova , . . — 4"Arad . . . 761 4- 9.8 _
Paueiov* . . 761 4- 18.0 V 2

Sosiţi îu Sibiiu.
în 29 Ianuarie n. 1896.

Hotel „împăratul Romanilor“. Io hrnan, fabri
cant din Praga. Bonn, actor din Viena. Balogh, Slovak, 
Reim ander, Baum, Oberwelder şi H amik toţi din Viena, 
Altstädter din Braşov, Gross diu Budapesta şi Schwarz 
diu Berlin, toţi comercianţi.

Hotei „Neurihrer .  C. Herman, comerciant 
din Viena. V. Hartig, voiagior din Viena. Melanko- 
vics cu soţia, iuginer din Bucureşti. C Miskolczig din 
Odorheiu-sécuesc.

Bersa de Viena.
Din 27 Ianuarie n. 18! 6

Renta da aur ung. 6 % ............................... , __,_u.
ti » ti n A“/s 120.70

Renta ang. v. c. 4°/0 .......................................... 98.—
Împrumutai căilor ferate ung.................................. 128.^-
Assortisarea datori« căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................119.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiane)..................................................   100.40
Bonuri rurale u n g ,..............................   9635

„ „ croate-alavone....................................101,—
împrumut cu premiu ung. . . . . . . .  157.^0
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin. , 147.— 
Eeuta do hârtie austriacă. . . . . . . .  9955

„ „ argint austriacă....................................  99 55
„ „ aur a u str ia că .........................   12080

Lwrsri austriac« din 1860 . . . . . . .  —. 
Acţiuni?« Macii aswtrs-cag&re . . . . . .  1018 -

•i M t*-4 * «radii gag. . . . . . .  488. —
it ti de credit a n a t . ......................241.—

A r g in t u l .................... ..... —.__
Galbeni împărăteşti.........................   5.72
Napoleon d’o r i . .................................... ! . . 9.60
Mărci 100 imp. germano ...........................................59.05
Londra 10 Livrsg steritegi . . . .  , , 121.—

Teatru orăşenesc în Sibiiu.
Joi, 30 Ianuarie n. 1896 :

„ E i n  L n s t  s p i e 1“.
Comedie în 4 acte.

-

Neputâud răspunde particular nu- 1 
măroţi or eunoscuii şi amici, cari diu 8 
trista ocasiune a răposatei mele soţii au 1 
grăbit a-’mi împărtăşi cuvinte de condo- jjj 
leuţă şi participare la nemărginita mea 1  
durere, — îi rog să primească pe aeeaste 1 
cale expresiunea profundă mele recu- I 
noştinţe.

L u p oa i a  (Sălagiu), 25 Itn. n. 1896. I
Cu deosebită stimă

1 Teofil D rag o m ir. |

Din 16 Ian. v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1876 5°/, • 100
Renta română amort. 6“/t , • 97
Renta (Scnuldversohreib) . « OS
Oblig, de stat C. F. R. G°/s . n —

Renta rom. (Rur. conv.) 6“/0 . 100
Împrumutul muniiipal 5°/c • 87
Scrisuri func. n m  le 6°/, . 
Scrisuri func. rurale 7°/, .

«
»

—

IJbss urbane 7'7, . . . . S K

„  6°/,. .  .  . 102
„  n ......................................... e 87

Banca-Naţ. (100 lei var*, tatr.) s 1466
Sac. Dacia-Root. (250 lei vár*.) < 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 Iii vărs. . « 437
Soc. rom. de reasig. , l ia
Socr .de con (250 lai vărs.) .  
Oblig. Casaoi Pensiunilor .

• 106
• 280

Agio ........................................................................ ~

S ch i ab.
Londra 8 luni . . . . • —

„  c e b ................................................. —

Berlin 3 luni. . . . . —

n  «*’* .................................................
Paris 6 in n i ................................................. —

j) • * * * • • —m»

Viena . . . . . .

.Agio........................................... —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş
Proprietar: Pentru T. L. Albini sub secuestru ; 

losif Marschall.
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Loteria maghiară de
ciasse.

T ragerea  de elassa I.

dela 5—8 Februarie
în easul eel mai bun un câştig

de un milion
Treferul prim dela : 60 0  000, 400 .000 , 800 .000 , 200  000, 
2 ă 100 .000, 80 .000 , 2 a 60 .000 , 4 ä 40  000, 2 ä 80 .000, 
2 â 15.000, 7 a 10.000, 14 ä 8000 , 34 â 6000, 16 â 4000, 

120 a 2 0 0 0 , 226 a 1 0 0 0

45.007 câştiguri în bani
cu v e n it to ta l de

9 ,2 0 0 .0 0 0  coroane
d e  s o l v i t  î n  b a n i  g a t a  f ă r ă  d e t r a g e r e

Institut Tipografic în Sibiiu.
A eşit de sub tip a r :

>cj

a

T

Losuri I. classă:
Vi V. Vio Vs

pe anul visect

A nul XI.

S IB IIU .
Editura şi tiparul „Institutului Tipografic“.

Cu porto pentru epistolele recomandate şi listele de tragere la comandarea leşurilor de elassa I. a 
se trimite 25 ci\, ear’ la comandarea de losuri complete pentru porto de epistole recoin, şi trei liste de 
tragere a se trimite 50 cr. [404] 3 - 4

LOSUri Cplt. pentru toate trei cl ssele:
Vi_____ V2____ Vio V20

F i .  2 0 . —  1 0 . —  2 . —  L —  F i. 6 0 .  3 0 . —  6 . —  3 . —

~ r t , Â « al P?i adresa g  P T *  C» POrtKtnl părintelui Dr. Vasilie Lucaciu.
Cuprinsul: Calindarul astronomie şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare 

lună. — Cronologie pe anul 1896. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta, — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile noue şi vechi. — Scara tim
brelor. — Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — Poveştile 
Reginei României: I. „Mama lui Stefan-cel-mare“ ; II. „Feciorii din Vrancea“. — 

1 4 l l rl SlpwifiPlTTll RÎ','7 I W  H SÍ „Una-alta“. — Dr. Vasile Lucaciu, schiţă biografică cu portret. — „Fabule“ de Ale-
J  J l l Q c l J  JU bUcL, I t  1 \  I L o l l J J l  ^  ±  . ‘ jjjH x a n d r u  Doniéi .  — „Poesii“ de D u m i t r u  B o l i n t i n e a n u .  — „Legile noue bi

sericeşti“. — Economic: Comasările; Se cumpărăm păment; Ce folos ne aduc pomii? 
Cum să îngrijim fenaţele ca să producă fen mult ? Cum se prăsesc fenaţele sămânate? 
Cum se prăsesc napii sau sfeclele? Despre testamente. — „Biblioteca pentru toţi“. — 
Tîrgurile din Ungaria, Transilvania, Bucovina şi România. — Inserate.

PUT* Preţul 20 cr., cu trimiterea pe posta 28 cr. ""ţpg

.rm m x e r  « w w » » ^  '■S's

e r s i i l  t r e n u r i l o r
pe lin iile  o rien ta le  ale căii fe ra te  de s ta t ■*3 ■ 5 51 e O.» valab il d in  l-a  Octomvrie 1895.

ü d a p e e t g  —  P r e d e a l

Treu
ţtr-gsta»

Tren Trende
j  Hnmm

TrenŐ.9
peraoftM

Tren
iswîrrtt

10.-
8 30 

11.21 
1 88 
3.42 
3 68 
4.88 
Ő.20 
5.48
6.32 
7.16 
8-07 
8-84 
8.48 
9.06 

10 12
10- 42 
11.01
11- 09 
11-81 
1 i .48 
12.36 
12 62

1 06
1 87 
1 62
2 18 
2 82 
3 04 
3 40 
4.08 
5.84
6 12
6 41
7 16 
Ő.

8.06
2.15
4.16

_5.48
7.08
7.11
7.43
8.18

9.07
9.87

10.37
11.10
11.82
12.60

1.26
1.48
1.62
2.18
2.40

kmIwm

11—
12.26
1.11
8.30

3.15
6.52

Tin
mixt
2.62
3.51
5.05
6.14

8.05
5.46
9.02 

î 1-38
1.48 
2 06 
3.08 
3.45 
4.06
4.58 
5.32 
6.24
6.59
8.40 
S-oe

10.40 
11.26 
11.64 
12.04 
12.84 

1 —
1.40

2.17
2.36
3.14
3.84
3.49 
4  II 
4.48 
5.27 
6.10
7,50
8.30
9,08
9.88

10.21

pl. Viana • sos.
v  3 a d a p e » ta  . A

Ssoleok
, - P.-Lad&ay __

Meao-Tologd 
Rév . .
Brito* .
Ciucia .
Huiedin >
Ghirböu .

3.09

jOI fi? • -
Apabid» 
Gbiriş • 
Cucordea 
Diósra • 
Vinţru-d M ia  
A:u4

Crădunei
1 blaj • •
Y Mic&saca

s03.'\copşa-uiieă
pl)

Mediaş • • 
Elisabstopol 
Sighişoara  
HaşfalSu . 
Homorod . 
Ágostonfalvs 
Apatia . • 
Feldioar» . 

•
j" Tisaiş 
f  jPsrecteaî .
>s. Bucuresc-s

f  p t

/  Pî
\®os. 

. A

: 1
{ pL\SOE.

. A

pi.
\50fí,

A
IA

■ pb

Treu *BÜÉ Tren Tfân Tren
de

p«woaa» tíMtel ptfZGttlS SSOÍÍOÍit 9«ricu«

3 — 1.56 1.55 “ 20 6.25
5.45 7.25 7 . - 1.50 6.20

2.29 5.23 0 37 11.44 3 3-
12.05 3.46 1.19 10.63 1.81

2.26 n .o 4 8.48 11.32
2.19 10.44 8.88 1 1.17
1.52 10.07 8.11 10.42
1.26 9.80 7.46 .10.08

Tron
mixt 9.10 9.50

5.40 12.47 8.82 7.08 9.19

4.02 12.17 7.54 6.391 8.87
6.54 7 87

2 — 11.01 6.13 5 .i3 1 7 -
10.45 5.45 4.48| 6.45

5-18 4.28 6.27
9.24 -3.68 3 — 5.21
8.54 3.06 2.20 4.47

2.48 2 — 4,81
2.40 1.51 4.24

8.28 2.11 1.28 4.08
8.06 1.46 12.64 3.42
7.69 1.10 2.49

12.39 2.24
7.80 12.24 2.10

11.48 1.88
6.66 11.29 1.18
6.64 11.14 1.01
6.43 10.55 12.46
6.20 10.21 12.16
5.53 9.42 11.89
5,88 9.18 11.17
4.27 7.45 10.02
3.58 7.02 9.22

Oiicrc-
leasă
numai

3.87 6.86 8.67
3.16 5.56 Tren de 8-28

Vineri v «45 5.08 persoane 7-48
7.01 2.16 9.08
6— 1.42 8.28
5.11 1.12 8.01

8.35 3.16

M u g - L î t ă  o B — B i s t r i ţ a
4.--1 9.10
6 48j 12.41 
9.691 *-65

4.20 Murăş-Ludcş . 
Ţagu-Budttielic 

Y Bistriţi . . .  A

6.46| 7.21
4.60
1.16

9.40|
5.661

S i b i i u  — C i e n ă â i e .
5.80
6.061

1.861
2.12

Ţ Sibiiu
I Cisn&dia
Y

• • • I I!
. . l ias. I

7.10
6.86

9.20
8.46

Nota: Oarele însemnate în stângă staţiunilor sünt » se ceti de sus în jos, cele însemnate
în dreapta de jos în sus. Numerii încuadraţi cu linii groase însesmeasă oarele de noapte.

Budapesta, g a r a de vest —  lâ u a a v a  — V e ro e ro ira

Orient. 
fav.TfS

Tren
de

ftreoan«
Tren

acoslorti
Tron
ds

fina«*
Tren

Moşie»!
Tron
do

PifSOXftS
Tren

de
'P4ra9&r.c

Orient.
Sspţti

Tron
acoţlM&t

Tras
do

ţawo&at
1

9—

2.80
3.46
3.51
5.58

9.35 4 .-- pl. Viena . -
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